

县域旅游火了！透视小地方的“出圈秘籍”

县域旅游火了！在“陇上江南”品西北美食、在西南边陲打卡“中国最大乡村图书馆”……近来，每逢节假日，原先静谧、安逸的县城常常变得热闹喧哗，成为社交媒体的“网红”打卡地。县域旅游缘何崛起？

越来越多游客把假期交给一个“小地方”

“没想到这里早茶如此丰富，而且既美味又平价。”近期出游的叶女士在被苏州、扬州的“人从众”劝退后，选择将名气没那么响亮的泰州兴化市作为目的地。叶女士说，她在小县城里发现了更大的惊喜。

茶园采茶、吃农家特色饭菜、体验白马民俗文化……“五一”假期，来自全国各地的游客在甘肃文县感受到别样的江南风情。数据显示，文县共接待游客5.96万人次，其中过夜游客超过1万人次，旅游综合收入较2022年同比增长336%。“景色美得分分钟拍出杂志大片，颠覆我对甘肃的原有认知。”广东游客小浩感慨，景美、体验好，这次旅游选对了地方。

越来越多人把旅行体验交给一个“小地方”。一方面，这些“小地方”正在努力消解大都市消费的虹吸效应，另一方面也试图借助差异化的资源禀赋和区域特色，创造县城独特的消费场景和需求，激发远超本地辐射范围的消费动能。

磨豆、压粉、萃取……5月的浙江省湖州市安吉县，空气中弥漫着咖啡香气。“一口咖啡，消弭了大城市和小县城之间的距离。”利用周末暂时“逃离”大城市的上海游客韩杰感叹道。

作为都市人的“精神充电站”，咖啡馆可以下沉到哪里？在安吉，答案是山、田、湖、瀑、林、矿。这个常住人口约59万人的山区小县城，藏着300多家咖啡馆，按人口密度计算已超过上海。

位于当地红庙村的一家咖啡馆坐落在湛蓝的天然湖水和冷冽的岩石之间，被网友称为“小冰岛”，其前身是处废弃十几年的矿山。经过一个年轻团队的改造，在优越的自然风光中变身“网红”打卡地，不到一年已累计接待游客35万人次，最高单日接待量达8000人次，为红庙村带来600余万元经济效益。

县域正迸发出强劲的旅游发展动力。《全国县域旅游研究报告2022》显示，2022年全国县域

旅游综合实力百强县平均实现旅游总收入145.3亿元，平均接待游客总人数为1326.27万。在携程发布的《2023年五一假期旅游预测报告》中，浙江长兴、云南芒市、福建平潭等地成为“热门黑马地”，旅游订单较2019年增长了157%。

火爆背后的厚积薄发

中国旅游研究院副研究员李雪说，盘点这些“小地方”的共性，就是不仅资源富集、环境优美，且综合配套完善、商业氛围浓厚。“县域旅游指向的并不只是美丽的乡村风景，而是其中蕴含的高品质生活空间，这恰恰构成县域旅游竞争力的内核要素。”

受访人士认为，县域旅游火爆看似偶然，实则是厚积薄发，在做好市场需求调研、消费热点跟踪、消费心理探测的基础上，将自身优势放大、拓展的结果。

——旅游配套服务体系日渐成熟。甘肃省旅游发展研究院执行院长、西北师范大学旅游学院教授把多勋认为，近年来一些县城持续从基础设施建设、数字科技赋能等方面进行建设，旅游配套服务体系日益成熟，为县域旅游提供支撑。

“游客的消费需求更理性，更看重旅游过程中的舒适度和体验感。”把多勋说，一些传统热门旅游城市在性价比和新鲜度上不及县城，加上游客对个性化和参与度的要求越来越高，文化、生态等资源丰富的县城便分走一部分客量。

——业态升级全方位激发消费活力。今年以来，江西婺源不断创新产品和业态，音乐节的火热现场与婺源油菜花季旖旎的田园风光相逢，给这座以“静谧幽美”闻名的县城增添了一份热络感。

不仅如此，婺源还着力推动乡村度假旅游提质升级，打造一批小而精的民宿和一批小而美的网红场景，形成白+黑、旅+居、游+学、动+静、土+洋等新业态，成为当地旅游新热点。

——借力舆论“热点”平台持续引流。电视剧《去有风的地方》热播后，云南大理顺势而上，深化“有一种生活叫大理”“中国最佳爱情表白地”“去有风的地方”等顶流IP，提前研判市场趋势和游客需求，开展系列主题宣传引流活动；浙江衢州开化则充分挖掘“百万年薪聘导

游”的社会效应，推动“衢州有礼·根源开化——开化是个好地方”城市品牌迅速“出圈”。

未来如何化流量为能量？

县域旅游“被看见”只是走出第一步。从供需角度来看，发展还存在诸多制约因素。

一是交通建设相对滞后。受访人士认为，部分县还未进入“高铁时代”，交通便利度不高，未实现交通圈对旅游圈的激活作用。尤其对于一些山区县，旅游交通建设相对困难，通达能力较弱，自驾游营地、汽车租赁网点、集散中心、客运枢纽“运游一体化”建设滞后，影响游客旅行意愿。

二是承载压力能力不足。记者了解到，一些西部欠发达地区的县城配套设施不够完善，无法完全满足小长假爆发式增长后的旅客需求。部分西部区县干部反映，停车场、卫生间日常承接游客“绰绰有余”，但节日期间面临“爆满”压力。

三是旅游营销不够精准。开化县文化和广电旅游体育局党委书记张国友说，一些政府主导的惠民活动具有让利性，部分商家参与度不高。同时，“免费游”等政策易导致主要景区成为周边旅行社的“过客”，甚至带来低价旅游购物乱象、景区环境污染、设施破坏等不良反应。

“县域单元数量多、分布散、类型广，相关部门应进一步加强对县域旅游的宏观分类指导。”李雪建议。受访人士认为，各县市既要着眼长远，科学规划县域旅游产业发展，又要根据县域经济实力量力而行。既不能掘苗助长、也不能止步不前，错失打出个性化、差异化县域旅游品牌的“时机”。

把多勋同时建议，在规范标准的基础上打造个性化的旅游产品和体验，才能可持续发展。他建议，各县市应明确自身旅游发展定位，编修县域旅游发展规划，对目标资源、业态、产品、配套服务等体系综合部署，在执行层面则更适应和贴合游客需求，并加强旅游人才资源培养。

新华社“新华视点”记者 段菁菁 宋佳 郑梦雨 朱雨诺 严勇 王紫轩
(新华社北京5月19日电)

“浙江省担当作为好干部”拟推荐人选公示通告

经市委研究，决定将“浙江省担当作为好干部”拟推荐人选王正飞等10名同志予以公示，征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告如下：

- 1、反映问题的方式 在公示期限内，任何单位和个人均可通过来信、来电等形式，向市委组织部反映公示对象存在的问题。以单位名义反映问题的应加盖公章。以个人名义反映问题的提倡署报本人真实姓名。
- 2、要求 反映问题要坚持实事求是的原则，反对借机诽谤诬告。
- 3、公示时间 从2023年5月19日起到5月24日止。
- 4、公示联系处室和受理方式
 联系处室：市委组织部干部监督室
 地址：丽水市莲都区花园路1号市行政中心大楼1521室
 邮编：323000
 举报电话：0578-12380（受理时间为上午8:30-12:00，下午14:30-17:30）
 短信举报：18157812380
 举报网站：http://www.zjls12380.gov.cn

中共丽水市委组织部
2023年5月19日

“浙江省担当作为好干部”拟推荐人选公示名单

(以姓氏笔画为序)

- 王正飞，男，汉族，现任中共缙云县委书记、一级调研员。
- 王红伟，男，汉族，现任松阳县水南街道党工委副书记、四级调研员。
- 叶芳，女，汉族，现任丽水市发展和改革委员会战略规划和资源环境处处长。
- 刘丽伟，男，汉族，现任丽水市莲都区碧湖镇党委副书记、镇长、一级主任科员。
- 李鹏，男，汉族，现任中共庆元县委常委、副县长(常务)。
- 李慧龙，男，汉族，现任丽水市卫生健康委员会体制改革与政策法规处(行政审批处)处长。
- 巫灵芳，男，汉族，现任丽水市经济和信息化局党组成员、办公室主任、一级主任科员。
- 张伟，男，汉族，现任龙泉市西街街道党工委书记。
- 陈磊，男，汉族，现任丽水经济技术开发区党工委委员、管委会副主任。
- 廖旭青，女，汉族，现任丽水市科学技术局副局长(正处长级)，民盟丽水市委副主委(兼)。



5月19日，在黑龙江黑河市，哈尔滨市森林消防支队沾河大队三中队指战员在黑龙江省应急航空救援幸福站开展空地结合灭火战术训练。
新华社记者 石枫 摄

工信部：中小企业生产经营总体保持恢复态势

新华社北京5月19日电(记者 张辛欣)工信部副部长徐晓兰19日在工信部举行的政策吹风会上表示，根据工信部调查和大数据监测显示，3月，中小企业采购、销售指数连续2个月回升。中小企业生产经营总体保持恢复态势。

徐晓兰表示，应对多重因素带来的冲击和挑战，从中央到地方出台一系列助企政策，广大中小企业迎难而上、努力前行。今年以来，中小企业生产经营总体保持恢复态势，预期进

一步改善。其中，创新能力强的专精特新中小企业表现突出。值得一提的是，3月，“小巨人”企业、专精特新中小企业营收利润率分别为9.6%、7.0%，展现出较强的韧性。

徐晓兰说，当前中小企业企稳回升的基础尚不牢固，要进一步加大扶持力度，切实解决企业面临的困难，提升综合实力、科技创新力、产业链配套水平。

工信部近日会同相关部门启动科技成果赋能中小企业专项行动和质量标准品牌赋值

中小企业专项行动。前者突出产业链、创新链深度融合，围绕科技成果的产生与汇聚、供需双方精准对接、科技成果转化服务等重点环节部署一系列重点任务，后者通过质量提升、标准引领、品牌建设，不断增强中小企业竞争力和发展力。

徐晓兰表示，工信部将坚持以中小企业需求为导向，进一步强化政策惠企、环境活企、服务助企、创新强企、人才兴企，推动中小企业高质量发展。

携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体

(上接第一版)

八是维护地区和平。中方愿帮助中亚国家加强执法安全和防务能力建设，支持各国自主维护地区安全和反恐努力，开展网络安全合作。继续发挥阿富汗邻国协调机制作用，共同推动阿富汗和平重建。

习近平最后指出，中国共产党第二十次全国代表大会明确了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。我们愿同中亚国家加强现代化理念和实践交流，推进发展战略对接，为合作创造更多机遇，协力推动六国现代化进程。让我们携手并肩，团结奋斗，积极推进共同发展、共同富裕、共同繁荣，共同迎接六国更加美好的明天！

中亚五国元首先后发言，感谢中方倡议并成功主办首届中国—中亚峰会，积极评价中亚国家同中国全方位合作取得的丰硕成果。他们表示，中亚国家同中国拥有千年友好和深厚情谊，始终是相互支持、相互信赖的好邻居、好

朋友、好伙伴，是中国西出阳关最真挚的故人。当前，中国已经成为保障全球安全稳定和促进科技经济发展的关键力量，同中国合作是各国实现可持续发展不可或缺的重要因素，进一步深化中亚五国同中国的关系符合各国人民共同愿望，符合各国根本和长远利益。中国—中亚峰会为中亚国家同中国合作提供了新平台，引领双方关系进入了新时代。各方欢迎并赞赏中国对中亚友好合作政策，愿继续充分发挥元首外交战略引领作用，做大做强中国—中亚峰会机制，加强顶层设计和统筹规划，深化中亚国家同中国全方位务实合作，为各国人民带来更多福祉，助力各国实现共同发展繁荣，并为促进地区安全稳定作出应有贡献。

五国元首表示，坚定支持彼此选择符合本国国情的发展道路，坚定维护各国主权、独立、安全、领土完整等核心利益，坚决反对干涉他国内政。他们高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体理念以及全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议，表示将认真落实

此次峰会达成的重要共识和成果，以共建“一带一路”倡议提出十周年为契机，加强各自国家发展战略同共建“一带一路”对接，推进地区互联互通，深化贸易投资、农业、能源、科技、安全等领域务实合作，加强人文交流，共同应对挑战，实现合作共赢，构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。

习近平同中亚五国元首签署了《中国—中亚峰会西安宣言》，并通过《中国—中亚峰会成果清单》。

各方商定由哈萨克斯坦于2025年主办第二届中国—中亚峰会，同意在中国设立中国—中亚机制常设秘书处。

习近平还同中亚五国元首共同会见了记者。

峰会结束后，习近平和中亚五国元首共同种下六棵石榴树，既见证中国同中亚千年友好交往，也象征中国同中亚紧密团结合作，更寄托对中国—中亚关系美好未来的期待。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

为世界农遗保护传承贡献丽水经验

(上接第一版)

为地区农遗交流合作搭建桥梁。自2013年东亚地区农业文化遗产研究会在北京成立以来，中日韩立足东亚地区特性，在传统农业中研究发掘生态智慧，积极探索世界农业可持续发展新途径，为全球农业文化遗产保护与发展提供了许多现实可行的成功经验。

开启全球重要农业文化遗产发展新篇章。去年11月，“浙江庆元林—菇共育系统”成功列入全球重要农业文化遗产保护名录，成为全球唯一一项以食用菌为主的农业文化遗产，也是中国第19个、浙江第4个全球重要农业文化遗产。进一步展示了庆元作为世界人工栽培香菇发源地、全国首个食用菌产业基地在农业非遗中取得的亮眼成绩。

市委农办主任、市农业农村局局长黄力量介绍，设立“丽水农业文化遗产

保护日”，是展示“丽水农遗特色”、深化“保护、传承、发展”的有效举措。

省农业农村厅二级调研员朱国荣介绍，全球重要农业文化遗产是联合国粮农组织于2002年发起的倡议，中国是这项事业的最早响应者、坚定的支持者、成功的实践者、重要的推动者和主要的贡献者。浙江省是最早的参与者，2005年，“青田稻鱼共生系统”成为中国第一个、全球第一批全球重要农业文化遗产，2022年，“庆元林—菇共育系统”成为我省第4项全球重要农业文化遗产，丽水也成为唯一拥有两项全球重要农业文化遗产的地级市。

田健晖说，庆元将从科技引领守护香菇之源，文化传承焕发农遗魅力，产业振兴赋能农遗盛景三个方面着手，续写“浙江庆元林—菇共育系统”的后半篇文章，让农遗助力乡村振兴、推动共同富裕。

迎亚运 讲文明 树新风



比赛是挥洒的热爱
观赛是场下的比赛

文明观赛 从你我做起

浙江省文明办